



“浙江公告”微信

浙江法制报

星期二 2019年7月
农历己亥年六月十四 | 16

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱: zjfzbxw@126.com | 第5792期 今日12版

风口上的垃圾分类

本报记者 王索妮 实习生 胡宗昊

池百六有种感觉:自己正又一次身处一场剧烈的垃圾分类风暴之中。

之所以说“又”,是因为5年前他也有过同样的感受。2014年9月,在彼时轰轰烈烈的垃圾“革命”中,池百六所在的杭州市拱墅区大关东六苑小区率先作为试点,不仅要做好垃圾的分类投放,更推行定时定点,每天只有早晚两个时段能投放垃圾。考虑到居民丢垃圾的习惯很难改变,社区甚至派人常驻小区,花了整整三个月指导垃圾分类工作。

那时的池百六很乐观。他相信,这股劲风一定能在潜移默化中让居民养成垃圾分类的好习惯,这样一来,作为小区垃圾分类员的自己,工作势必越干越轻松。

5年过后,除了手上时而出现的垃圾分拣过程中造成的划痕和菌斑,一切仿佛并未发生实质性改变——直到半个月前,上海出台法规实行强制垃圾分类,焦虑从上海弥漫到杭州,池百六才切身体会到,劲风又吹来了新希望。

“垃圾分类真正的春天到了。”杭州市市容环境卫生监管中心分类指导科副科长邵金蔚如是评价。只是这股劲风能否真正让处于多年困局的垃圾分类难题破冰,仍需多方努力。

最难突破的,还是源头分类

要想了解杭州乃至中国的垃圾分类史,这本老黄历得翻回到2000年。

这一年的6月,原建设部公布首批生活垃圾分类收集试点城市名单,北京、上海、杭州、南京等被确定为首批试点的8个城市。只是此后的很长一段时间,尽管各城市都在进行探索实践,但由于忽视培养居民分类习惯养成和后续收集处理,最终大多徘徊不前、无疾而终。

作为首批试点城市的杭州,2015年又入选为国家第一批生活垃圾分类示范城



孙为发明的带把手垃圾桶盖

市。为了发挥地方立法对生活垃圾分类工作的引领作用,同年12月1日起,《杭州市生活垃圾管理条例》施行。

19年,一个不长却又足以反思的时间跨度。面对指缝中溜走的资源和垃圾围城的紧迫形势,“垃圾分类”这个话题,始终给政府与公众更多的沉思。

众所周知,垃圾分类是一项系统工程,前后涉及多个环节,而居民的分类投放是整个过程的第一步,更是基础所在。但在实际操作过程中,居民在源头不按规定进行分类的情况却仍有发生。

7月10日上午,大关东六苑小区内其中一处垃圾投放点旁,记者注意到,垃圾房共有3个大的投掷口,一个投“厨房垃圾”,剩下两个为“其它垃圾”。

“我可以拿一袋出来给你看看分得怎么样。”说话间,池百六从本该投放厨余垃圾的桶内随手拎出一袋,打开一看,里面夹杂着塑料餐盒和用过的纸巾。老池说,小区总共11幢楼居民的生活垃圾,除了白天粗拣,自己每天从傍晚6点左右开始还要重新仔细分拣,基本要干到晚上九十点钟,像最近这种让人“吃苦头”的天气,衣服全

部湿透也浑然不知。

生活垃圾分类喊了这么多年,但在池百六看来,此前宣传意义远远大于实际效果,特别是老百姓自身分类意识仍然薄弱。“大家都知道垃圾分类,但能够准确完成分类的很少,能长时间坚持的更少。”也因此,垃圾分类的压力,很大程度落在了收入不高的一线分拣人员身上——尽管他们大多是城市中产生垃圾最少的人群之一。

不过这些年,池百六也观察到了一些细微的变化,比如在过去,好心提醒居民分类投放时,自己总免不了挨对方一顿臭骂,“现在我和他们说了,很多人会难为情地低头笑”。

不能再等了

同属杭州拱墅区的都市水乡水月苑是一个经济适用房小区,在垃圾分类上的实施难度和阻力更大。即便如此,它还是积极申报创建杭州市垃圾分类示范小区,颇具激流勇进的魄力。

“我们决定攻坚克难。”说这番话时,拱



水月苑刚刚投入使用的智能垃圾箱



池百六进行垃圾二次分拣

墅区城管局环卫监管中心工作人员施震宇态度坚决。他直言,如果最难的区域都能落实好垃圾分类,“那么那些基础设施更好、物业费用更高、职场白领更多的小区没理由做不好”。

像是绝大多数小区的缩影,水月苑把垃圾分类的突破口放在宣传引导上。这一点,从门口LED屏幕上滚动播报的宣传视频以及醒目的分类宣传横幅中不难看出。同时,从今年6月下旬开始,小区还组建了志愿者团队,早晚在垃圾桶周围义务轮流站岗,劝导、督促、指导居民进行正确的分类投放。至于时下最流行的智能垃圾分类回收设备,也早已“安排”上了。

不要小看垃圾分类上的“民间智慧”,有时真的能带来意想不到的改变。

位于滨江区的太阳国际小区内,每组垃圾桶的上方都设有一个顶棚,避免垃圾桶直接遭受风吹雨打,通过这个顶棚,装上了传动绳,传动绳连接上了公交车上一样的把手,只要轻轻一拉把手,垃圾桶的盖子就打开了。这个装置的发明者,正是小区铭德物业管理有限公司总经理孙为。

(下转7版)

油门当刹车,在杭州竞舟路致5人死亡 穿拖鞋肇事女司机被判有期徒刑六年

通讯员 钟法 实习生 周璇

本报记者 高敏

本报讯 7月15日上午,杭州西湖法院对去年杭州“7·30交通肇事案”一审宣判,被告人陈某犯交通肇事罪被判处有期徒刑六年。

经法院审理查明,2018年7月30日19时05分许,陈某穿着拖鞋驾驶小型越野客车在竞舟路口左转时,转弯弧度过小,车辆驶上了道路中央分隔带端部缘石。

在处置过程中,陈某慌张之下错将油门当刹车,车辆沿竞舟路持续加速,最高时速

达132千米。当陈某行驶至文二西路竞舟路北侧路口时,车辆失控了,撞上路口西侧非机动车道上的遮阳棚,并将在遮阳棚下等候的蔡某撞倒。之后,车辆冲入路口撞到由西向北左转弯的一辆小型轿车尾部,碰撞产生的散落物致使跟在小轿车后面的越野客车的挡风玻璃破碎。此后,陈某驾驶的车辆继续冲向文二西路竞舟路口西南角,将正在此处等候通行的秦某等十人撞倒,撞击产生的散落物又致使人行道上的石某等二人受伤,撞击还致使停于路口西南侧的一辆小型轿车、一辆小型普通客车受损。最终,该肇事车辆在冲撞过程中向右侧翻倒,并在受

到路边围墙阻拦后停下。

事故造成5人死亡,4人轻伤,3人轻微伤,4人受伤但未达轻微伤。经事故责任认定,陈某负事故全部责任。

法院认为,被告人陈某违反交通运输管理法规,因而发生重大交通事故,且负事故全部责任,其行为已构成交通肇事罪。公诉机关指控的罪名成立。

被告人陈某对起诉书指控的事实及罪名均无异议,作最后陈述时,对自身的过错进行忏悔并鞠躬对被害人家庭进行道歉。

法院判决认为,陈某交通肇事致5人死亡、4人轻伤、3人轻微伤和多人受伤及

财产损失,属有其他特别恶劣情节,依法应处三年以上七年以下有期徒刑。考虑到陈某有自首情节,案发后通过亲属积极赔偿,取得绝大多数被害方的谅解,有悔改表现,对公诉机关及辩护人提出对陈某酌情从宽处罚的相关意见予以采纳。陈某的行为虽系过失犯罪,但其在闹市区交通肇事,犯罪后果特别严重,社会影响恶劣,应依法从严惩处,不符合“犯罪情节较轻”的缓刑适用条件,故辩护人请求对陈某宣告缓刑的意见与法不符,不予支持。

依照相关法律规定,西湖法院以交通肇事罪判处被告人陈某有期徒刑六年。

导读

坚持以浙西南革命精神引领平安丽水建设 ——访丽水市委副秘书长、政法委副书记、平安办主任陈志斌



平安浙江15周年
平安办主任谈平安